

上海世博“变法”：应对公共雕塑爆发式增长

2010年上海世博会园区的城市雕塑，规划在大约5.28平方公里的里设置200座雕塑，这是中国公共雕塑建设中史无前例的大单子；更有意思的是，主办方采用向全球公开征集《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》策划方案的新模式，挑选相关项目的策划团队。

值此第一轮方案评选结果揭晓之际，本报专题采访了相关的专家和业内人士，共同梳理中国公共雕塑的历史与现状，上海世博会园区雕塑项目策展团队的遴选机制的创新以及中国公共雕塑多元投资渠道的形成等课题。



新闻与背景：上海世博新举措史无前例

【新闻背景】

《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》蔚为壮观

根据《中国2010年上海世博会园区城市雕塑规划》，在世博会园区规划红线范围内大约5.28平方公里的用地面积里，将计划设置200座雕塑，按内容和区域分为五大项目，分别是：上海世博会园区标志性雕塑、主要出入口雕塑、世博轴雕塑长廊、江南广场雕塑和沿江景观带雕塑。

如此规模的雕塑项目可谓史无前例，业内人士分析，这个项目的重要性，不仅在于其规模空前巨大，更重要的是恰逢世博会这样的全球盛会，据他们估计，这批雕塑的建设费用，将在1亿到2亿元之间。此外，中国公共雕塑正处在爆发性增长的当口，这个项目的结束将会对中国今后公共雕塑的建设机制、市场需求产生深远的影响。

【最新消息】

首轮评选结果揭晓

由上海世博会事务协调局和上海市城市规划管理局联手向全球公开征集《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》策划方案的工作，最近传来新消息：6月27日（上周五），策划方案的第一轮评选结果由上海世博会事务协调局在世博网上正式公布。

3月31日，上海世博会事务协调局和上海市城市规划管理局联手向全球公开征集《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》策划方案。这次征集的策划方案所包括的项目，除了世博会标志性雕塑以外，包括了所有其他4个园区雕塑项目。与众不同之处在于，这次评选从策划方案的征集人，然后由遴选出的优秀策划团队或策划人来组织具体作品的征集，而不是由主办方直接征集作品。

【新闻透视】
新的尝试来自新的理念

据记者了解，在此次《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》的征集书中，虽然对各个空间的主题、雕塑数量、体量与尺度、色彩等都有各自不同的具体要求和标准，但其统一要求则是：雕塑本身要与空间

参与了这次征集活动。最初共有233家策划团队和个人参与了报名，但最后递交的策划方案为175个，而通过方案资格审查的只有101个。

6月19至20日，上海世博会事务协调局和上海市城市规划管理局根据《中国2010年上海世博会园区雕塑项目策划方案征集书》的要求，组织专家对中国2010年上海世博会园区雕塑项目策划方案应征稿进行了评选。

余郭平透露，由来自全国各个相关专业和领域的80多位专家，组成了策划方案的评审小组，对上述的101个方案进行了严格的评选，挑选出了7个策划团队提交的11个方案。这7个策划团队国内与国外参赛，具体中标方案分配情况是：

“中国2010年上海世博会园区主要入口广场雕塑项目”，由清水敏男艺术师事务所、澳洲UAP公司与上海现代建筑设计集团联合团队和中国美术学院城市视觉艺术研究中心入围；

“中国2010年上海世博会园区世博轴雕塑长廊”，则是法国密特朗艺术中心、中国雕塑学会和上海交通大学上海月湖文化传播有限公司伊藤隆道联合团队入围；

“中国2010年上海世博会园区江南广场雕塑项目”，只有中国美術学院综合艺术系和中国雕塑学会入选；

“中国2010年上海世博会园区沿江景观带雕塑”，则是清水敏男艺术师事务所、中国美術学院城市视觉艺术研究中心和中国雕塑学会3家的策划方案入围。

余郭平透露，这还不是这4个雕塑项目最后的实施策划团队名单，待各个策划团队细化策划方案后还要经过一轮评选，然后经过谈判和沟通后才会选出各个项目的执行团队是谁。

【新闻透视】
新的尝试来自新的理念

据记者了解，在此次《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》的征集书中，虽然对各个空间的主题、雕塑数量、体量与尺度、色彩等都有各自不同的具体要求和标准，但其统一要求则是：雕塑本身要与空间



历史与现状：从“城市雕塑”到“公共雕塑”

【历史】

刚刚告别“城市雕塑”概念

上海张江当代艺术馆馆长李旭，主持过近两年来著名的“现场张江”的大型公共艺术活动，在艺术馆所在的张江公园，建设了一批全国著名的艺术家的公共雕塑作品。他在接受记者采访时回顾了中国公共雕塑简短的历史。他指出，中国的公共艺术直到上个世纪90年代中期以后才开始成长。在这之前，中国只有“城市雕塑”这个概念，常见的做法，就是把雕塑作品放在城市中文化和概念都比较合适的社区。他指出，这种做法，已经不适合现代社会的复杂性，尤其在中国，经历文化转型，大多数城市都处在新老交错的状态，买一个现成的东西放在公共空间，有很大的风险。

他强调，这次方案征集与众不同：原来传统的做法是根据规划直接让艺术家设计，然后放进空间就完了。这样做的结果是，尽管艺术家的设计是好的，但与空间本体、与周边环境、与民众和主题的关联性不够，而现在，无论是建设理念还是实施策略都做了改变，要求通过专业团队的策划，在对环境和主题理念有充分的认知后，再与艺术家合作产生设计，这样的做法让业内人士表示了认同和赞美。

上海证大现代艺术馆馆长沈其斌则指出，中国的公共艺术在认知上还是很初级的。一直以来，中国的公共艺术都是物体化的、装饰性的、景观化的东西，非常滞后，与艺术的发展是脱节的，需要教育和引导。而这时需要时间，需要由此所带来的变化，更需要社会的参与。公共艺术不是简单的装饰品，而是与民众互动并产生关系的作品。所以其中有几个问题，谁来创作公共艺术？谁来决定公共艺术产生？评选机制是怎样？评审专家又是哪些人？这些人与城市是否有关系？当代艺术的学术观念是否含在其中等等？

【现状】
问题是临门一脚

同样参与此次方案投标的上海圆顶艺术机构负责人毛文采，此前已在静安区的吴江路和静安雕塑公园做过法国雕塑家苏泰的公共雕塑作品。她指出，中国经历了从“城市雕塑”到“公共雕塑”的变化，其关键在于，公共雕塑不是孤立的。因此，他们每做一个公共雕

塑案，都有一个整体的方案，包括对周围环境的调查、对这个公共雕塑的准确定位以及全套的解决方案。她认为，这些日常业务恰恰反映了中国公共雕塑的现状，她经手的项目有的做的很顺利很快，有的就做得很别扭，而这往往涉及到行政首长。因此她感叹，中国公共雕塑并不缺少合适的甚至是好的作品，问题总是出在临门一脚，往往是作品摆到特定的环境里后却不是那么一回事。她特别提到了公共雕塑的底座——她记得，对安放在静安雕塑公园里的公共雕塑“天使归巢”，静安区绿化局局长对雕塑底座的处理提出了非常专业的意见，让她口服心服。

毛文采还特别提到，在雕塑与环境的对话中，要特别注意让公众参与，因为她每做一个作品都提供很详细的文字说明。她认为，雕塑可以有不同的解释，但至少做雕塑的机构应该有一个清晰乃至感人的解说。

李旭则提到了张江在公共艺术方面的经验。他说，张江有很多无法比拟的优势，给公共艺术的实验留下了广阔的空



新闻焦点：如何挑选策展团队？

【跟踪报道一】 策划方案如何评选？

此次方案的征集执行方，世博雕塑建设工作小组办公室高级主管的余郭平告诉记者，征集公告一出，海内外与雕塑、景观、建筑、环艺、美术等相关领域有关的专业人士和机构，可以说是积极响应，共233家策划者和团队报名，最后方案递交数为175个。余郭平透露，这些参选团队，都是看好世博会对公共雕塑发展所带来的良好远景；同时这次《中国2010年上海世博会园区雕塑项目》中所提出并实施的策展人模式，对于中国公共艺术也具有开创性意义。

余郭平透露，整个评选专家组，是在全国范围内的6个领域中选中的80多位专家组成，其中包括园林规划、雕塑、美术、艺术评论、规划管理以及建筑管理等专业。另外，由于有的专家同时是参选的策划团队的专家，与投标机构存在利益关系，还采取了回避原则，就不能担任主办方的评审专家。他提到，中国雕塑学会会长曾钢和中国美術学院院长许江，就都因此没有成为评审团队成员。

【跟踪报道二】 投标方如何迎战？

首先，是参选策划团队对于世博各项目主题的理解和方案创新性；

其次，是方案中所提出的作品征集和方案实施能力；

其三，是策划团队的实力，即是否有能力在全球范围内找到合适2010世博会主题的优秀艺术家和作品；最后，就是策划团队对资金的运用能力，即如何在世博会这个巨大平台上运用最少的资金实现最好的作品呈现。

【跟踪报道四】 应征方案有什么高招？

余郭平还说，在入围方案中，有策划团队提出采用举办国际雕塑大赛的，以此来征集全球范围内最优秀的雕塑作品。他认为，大赛的举办对于世博会来说可以拥有一下最佳的国际雕塑大展，而对于参赛者来说则可以有机会让作品在世界文化博览会这样的盛大舞台上亮相并有机会被世博会永久保留，同时在比赛后这些作品还可以参加全球性拍卖；这些方案的提出，体现了主办方所提出的“不用花费大量的资金就可以拥有一次优秀的雕塑展”的理念。另外，还有的方案提出了一系列包括捐赠、赞助以及租借在内的减少开支的方案。

因此，余郭平表示，提出好的方案是参选的一大标准。但是，对于策划团队而言，如何能够比较好地实施方案，又可以有比较好的资金运作能力，那是问题的关键，也是第二轮评选的主要标准。

结论：中国公共雕塑面临爆发性增长

资料显示，1984年美国在洛杉矶奥运会上投放了大量公共艺术品，大大提升了周边地区的经济价值。有分析表明，在这些公共艺术品上，每投一分钱都在当地获得了24倍的经济效益。显示了公共雕塑与城市发展之间的密切联系。

中国经济成长，已经到了类似的历史关头，中国公共雕塑面临爆发性增长的历史关口。问题是，如何形成有序而多元的公共艺术品的投资与开发的市场需求、开发机制与投资渠道？

法国密特朗艺术中心的廖宜国指出，公共雕塑的发展对于周边经济的爆发力是很强大的；

首先，它将是恢复雕塑与建筑的对话关系的最好机会；

其次，这可以让民众提早接触到当代艺术的发展，认识到最新的城市雕塑和公共艺术的创作理念；

最后，由此将吸引来中国的企业和机构进入艺术领域，不仅可以带来巨大的赞助、广告机会，还会产生一些直接支持艺术家创作的连锁反应。

确实，城市雕塑、公共艺术的发展不仅是城市形象和文化的一大促进，同时也是文化经济的一大催生剂。谢林指出，中国2010年上海世博会园区城市雕塑项目或许不能说能产生怎样直接的经济效益，但必将在公共雕塑观念上引起企业、机构和民众的足够重视；同时民众对于艺术的认知度也将提升，由此，对于艺术的收藏和投资也会接踵而来。

表示，8年前他们就开始对中国进行市场考察，在这8年里，他们在中国接触了很多机构，结论是一世博会是这些年来最好的呈现时间点和平台；这次世博会是最好的主办方。最吸引他们的，是主办方的野心就是要让世博会通过艺术完美呈现，在世博会结束后留下最经典的作品，让上海的城市更具国际化。

他强调，这样的模式绝对是一个很好的参考案例，由此，政府可以选择更好的公共艺术执行方式，让公共艺术产生更多的可能性。

他指出，目前公共艺术产生的可能性很少，特别是操作时间太短，而世博会却给予了2年多的时间，这是非常难得的。而且，最重要的改变还是在观念上的突破，那就是公共艺术在项目或建筑以及空间开始规划时就会被通盘考虑，而不是等建筑或空间落成之后再去考虑。

他说，这样的思路是迟早会到来的，只是时间的快慢而已。不过，这些变化已经在世博会项目中开始了，因此，他们有特别的期待。